Spolek sebevrahů

Četnická stanice v Ivančicích obdržela počátkem srpna roku 1926 od okresní politické správy Brno-venkov sdělení, že dne 20. července 1926 žádal domkář Antonín Fanta z Ivančic o povolení ke zřízení spolku sebevrahů. Žádost byla zamítnuta a okresní politická správa nařídila četnické stanici přísný dozor nad aktivitami domkáře Fanty.


Velitel stanice vrchní strážmistr Richard Zachar s uvedeným přípisem seznámil všech pět jemu podřízených strážmistrů a uložil jim, aby věnovali Antonínu Fantovi a jeho stykům náležitou pozornost. 

Dne 15. srpna 1926 strážmistru Karlu Alturbamovi místní rolník Jan Mílek udal, že společně s učitelem Františkem Kadlecem zaslechli z otevřeného okna Fantova domku podivný rozhovor. Brzy se prý potáhnou karty, a který člen vytáhne pikové eso, musí do 24 hodin spáchat sebevraždu zastřelením. Dále rolník udal, že skulinou vedle záclony spatřil v místnosti Fantova domku dělníka Miroslava Janotu z Letkovic. Učitel Kadlec strážmistrovi potvrdil pravdivost udání.

Po krátké poradě na četnické stanici vrchní strážmistr Zachar rozhodl, že nejprve bude prověřen dělník Janota. Ten  byl zastižen ve svém bydlišti a strážmistrům Alturbamovi a Štyckému přiznal, že byl před několika dny u Fanty na návštěvě, ale na přímý dotaz četníků rezolutně popřel, že by byl členem spolku sebevrahů či, že by se členové obdobného spolku ve Fantově domku scházeli. Až po delším zapírání a na dotaz strážmistra Stanislava Štyckého ohledně tažení karet a sebevražd, se Janota doznal, že je členem spolku sebevrahů, jehož předsedou je Antonín Fanta, který uvedený výrok pronesl. Janota byl dotázán, zdali u sebe nemá nějaké dokumenty týkající se činnosti spolku. Odpověděl, že nikoliv, neboť stanovy a všechny ostatní materiály týkající se spolku má u sebe pouze předseda spolku Fanta. Na dotaz četníků ohledně dalších členů spolku odmítl vypovídat. Miroslav Janota byl odveden na četnickou stanici do Ivančic.

Za účasti velitele stanice byl ve svém domku navštíven Antonín Fanta a byl dotazován ohledně jeho žádosti o povolení zřízení spolku sebevrahů. Za přítomnosti starosty obce udal, že žádost skutečně podal, ale ta mu byla okresní politickou správou zamítnuta. Popřel, že by byl předsedou spolku sebevrahů a odmítl odpovídat na jakékoliv další otázky. Jelikož bylo důvodné podezření, že se v jeho bytě nacházejí usvědčující materiály, rozhodl vrchní strážmistr Zachar o provedení domovní prohlídky.

Při prohlídce byly nalezeny stanovy spolku a seznam jeho členů. Z uvedených materiálů vyplynulo, že spolek zahájil svoji činnost 14. srpna 1926. K žádné sebevraždě prozatím nedošlo. Jelikož ani po nálezu usvědčujících důkazů odmítal Fanta vypovídat byl odveden na četnickou stanici, kde byl konfrontován s Miroslavem Janotou, jenž ho z organizování činnosti spolku usvědčil.

Jelikož hrozilo nebezpečí, že bude Antonín Fanta ovlivňovat ostatní členy spolku a ztěžovat tak trestní řízení, byl zatčen a dodán do vazby okresního soudu v Ivančicích. Zabavené stanovy a seznam členů spolku sebevrahů byly předány témuž soudu spolu s trestním oznámením.

Výslechem osob uvedených na seznamu členů spolku se ivančickým četníkům nepodařilo zjistit žádné další informace. Fanta je lákal do spolku pod slibem vzrušujícího zážitku. Dokonce se četníkům nepodařilo nalézt žádnou střelnou zbraň.

